KẾ HOẠCH BÀI DẠY
Giáo viên: Trần Thị Nguyệt - Trường TH Nguyễn Công Sáu


	Môn học:

Lớp dạy:

Thời gian:

Chủ đề 6:

Tuần 25:
	Âm nhạc

Khối 1 

Từ 6/3/2023 - 10/3/2023
VỀ MIỀN DÂN CA (Tiết 3)
- Thường thức âm nhạc: Câu chuyện về thanh phách

            - Vận dụng - Sáng tạo: Dài – ngắn




I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

1. Kiến thức –Kĩ năng:
- Nghe và biết được câu chuyện về thanh phách.

- Bước đầu biết quan sát tranh và kể lại câu chuyện theo cách nhớ của HS.
2. Năng lực – Phẩm chất

* Năng lực âm nhạc:
- Nghe và cảm nhận được yếu tố dài – ngắn của âm thanh. 

- Biết vận động theo giai điệu.
* Năng lực chung:
- Tích cực, chủ động tham gia hoạt động học tập cùng tập thể/ nhóm/ cặp đôi hoặc cá nhân 
* Phẩm chất:
- Giáo dục HS biết yêu quý và kính trọng các nghệ nhân, biết giữ gìn và phát huy các loại nhạc cụ dân tộc.

- Nuôi dưỡng tình yêu đối với âm nhạc dân tộc.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:

1. Giáo viên: 

- Sách giáo viên, đồ dùng, tranh ảnh…để tổ chức các hoạt động 

- Nhạc cụ và các phương tiện nghe nhìn, các file học liệu điện tử
- SGK, SGV Âm nhạc 1
2. Học sinh:

- Sách giáo khoa Âm nhạc 1
- Nhạc cụ gõ: thanh phách
II. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	KHỞI ĐỘNG: 5’

- Trò chơi: 

“Nghe thấu đoán tài”

- GV cho HS nghe file âm thanh của các loại nhạc cụ và hỏi:

? đây là âm thanh của loại nhạc cụ nào?

+ Trống con

+ Trống cái

+ Thanh phách

- GV khuyến khích HS nhận xét bạn sau mỗi câu trả lời.

- GV nhận xét, đánh giá và tuyên dương.
	- HS lắng nghe luật chơi.

- HS trả lời.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

	HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI: 15’

Thường thức âm nhạc:

Câu chuyện về thanh phách
* Giới thiệu câu chuyện:

- GV đặt câu hỏi: 

? Em nào nhớ thanh phách được làm từ cây gì không?

- GV yêu cầu HS nhận xét.

- GV nhận xét, tuyên dương.

=> Để biết được thanh phách được làm ra như thế nào, hôm nay chúng ta sẽ cùng nhau tìm hiểu “Câu chuyện về thanh phách”.

? Quan sát tranh và cho biết những nhân vật nào có trong tranh?
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=> Chúng ta sẽ cùng Đô, Rê, Mi, Pha, Son khám phá câu chuyện này nhé.
	- HS Lắng nghe và trả lời.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

- HS Lắng nghe.

- HS trả lời:

+ Đô, Rê, Mi, Pha, Son.

- HS lắng nghe

	* Nghe và tìm hiểu câu chuyện:

- Nghe câu chuyện.

 - GV kể câu chuyện hoặc sử dụng học liệu cho HS nghe qua 1 lần.

+ Sử dụng hình ảnh trực quan để HS theo dõi khi nghe câu chuyện.

- Quan sát 3 bức tranh và cùng trao đổi nội dung câu chuyện.

- GV cho HS quan sát tranh và gợi mở HS nhận xét và trả lời từng bức tranh:

+ Tranh 1: 

? Em hãy giới thiệu các nhân vật trong bức tranh.

? Bác nghệ nhân đang làm gì?

+ Tranh 2: 

? Các bạn nhỏ đang làm gì?

? Bác nghệ nhân đang chơi nhạc cụ gì? 

? Em hãy miêu tả về hình dáng hoặc âm thanh của nhạc cụ đó.

+ Tranh 3: 

? Các bạn nhỏ đang làm gì?

- GV khuyến khích HS nhận xét sau mỗi câu trả lời.

- GV chốt lại nội dung từng tranh.

- Xem tranh và kể lại câu chuyện.

- GV cho HS xem tranh và gợi ý cho HS xung phong kể lại nội dung tranh theo sự hiểu biết và tiếp thu câu chuyện.

- GV khuyến khích HS nhận xét và bổ sung (nếu có).

- GV nhận xét, tuyên dương và điều chỉnh (nếu có).

- Liên hệ giáo dục :

 Giáo dục HS biết yêu quý và kính trọng các nghệ nhân, biết giữ gìn và phát huy các loại nhạc cụ dân tộc.
	- Lắng nghe và quan sát tranh.

- Quan sát tranh và trả lời:

+ Đô – Rê – Mi – Pha – Son và Bác nghệ nhân.

+ Bác nghệ nhân vót tre làm thanh phách.

+ Các bạn nhỏ xem và cầm thanh phách theo bác nghệ nhân

+ Bác nghệ nhân đang chơi nhạc cụ thanh phách

+ Nhạc cụ thanh phách là hai thanh tre gõ vào nhau có tiếng kêu “ cách cách”

+ Các bạn nhỏ đang gõ thanh phách và đọc bài đồng dao Xúc xắc xúc xẻ.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

- HS trả lời theo hiểu biết và tiếp thu.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe và điều chỉnh (nếu có).

- HS lắng nghe và ghi nhớ.

	VẬN DỤNG - SÁNG TẠO: 12’

Dài – ngắn (10p)
- Nghe nhạc và vận động cùng pha - son

-  Đàn giai điệu hai câu nhạc.
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? câu nhạc nào dài hơn, câu nào ngắn hơn?

- GV yêu cầu HS nhận xét.

- GV nhận xét, tuyên dương.

- GV cho nghe thêm vài giai điệu tự do khác để thấy được tương quan về dài – ngắn.

- GV nhận xét và tuyên dương.

- GV cho HS nghe lại giai điệu và gợi ý, khuyến khích HS thể hiện động tác, ý tưởng minh họa khi nghe hai câu nhạc.

=> GV gợi ý các động tác minh họa: 

 + Đối với cậu nhạc ngắn, GV gợi ý các động tác phù hợp theo số lượng nốt như:

* Nốt pha: lắc hông sang phải.

* Nốt son: lắc hông sang trái.

 + Đối với câu nhạc dài, gợi ý động tác: Ngồi từ thấp đứng lên cao (giai điệu đi lên) nhún xuống – đứng lên (2 lần theo giai điệu Mi - Son).

+ GV có thể chia nhóm để HS trao đổi và đưa ra ý tưởng về động tác minh họa và trình bày theo ý thích.

- GV yêu cầu HS nhận xét.

- GV nhận xét, tuyên dương.
	- Lắng nghe.

- HS trả lời theo cảm nhận.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

- HS lắng nghe và trả lời theo cảm nhận.

- HS lắng nghe.

- Nghe nhạc và thực hiện động tác minh họa

- Theo dõi gợi ý và thực hiện

- Thảo luận và thống nhất động tác minh họa theo nhóm và thể hiện.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

	* Củng cố : 3’

- GV hỏi:

? Thanh phách được làm từ cây gì? 

? Thanh phách là nhạc cụ dân tộc hay nhạc cụ nước ngoài ?

- Giáo dục HS sử dụng thanh phách đúng cách và phải giữ gìn cẩn thận

* GV khen ngợi động viên HS đã thực hiện tốt các nội dung. Khuyến khích HS kể về nội dung bài học cho người thân cùng nghe. 
	- HS trả lời

- HS lắng nghe

- HS lắng nghe và ghi nhớ.

	*Đánh giá và tổng kết tiết học:

- GV khen ngợi, động viên HS cố gắng, tích cực học tập

- Khuyến khích HS luyện tập và chia sẻ nội dung đã học cùng người thân.
	- HS lắng nghe

- HS lắng nghe và ghi nhớ


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:  

……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………
	Môn học:

Lớp dạy:

Thời gian:

Chủ đề 6:

Tuần 25:
	Âm nhạc

Khối 2 

Từ 6/3/2023 - 10/3/2023

GIA ĐÌNH YÊU THƯƠNG (Tiết 3)
Thường thức âm nhạc: Nhạc cụ Ma-ra-cát (Maracas)

            Vận dụng - Sáng tạo





I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức- Kĩ năng
- Nói được tên, hiểu được cấu tạo chung và biết cách chơi và thể hiện được hình tiết tấu nhịp 3/4 với nhạc cụ ma-ra-cát.
2. Năng lực - Phẩm chất
* Năng lực âm nhạc:
- Cảm nhận và thể hiện được theo âm thanh cao - thấp khi nghe câu nhạc.
- Biết cách sử dụng và giữ gìn cẩn thận các loại nhạc cụ

* Năng lực chung:
- Tích cực, chủ động tham gia hoạt động học tập cùng tập thể/ nhóm/ cặp đôi hoặc cá nhân 
* Phẩm chất:

- Biết cách sử dụng và giữ gìn cẩn thận các loại nhạc cụ

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

1. Giáo viên: 

- Sách giáo viên, đồ dùng, tranh ảnh…để tổ chức các hoạt động 

- Nhạc cụ và các phương tiện nghe nhìn, các file học liệu điện tử
- Nhạc cụ gõ đệm: Nhạc cụ Ma-ra-cát
2. Học sinh:

- Sách giáo khoa

- Nhạc cụ gõ đệm: Nhạc cụ Ma-ra-cát
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 KHỞI ĐỘNG: 5’

- Trò chơi “Đọc theo tiết tấu”.

[image: image3.jpg]TIEN TRINH DAY HOC
KHO1DONG
*Trod choi: Em yéu thé giéi muon loai
- Gido vién (GV) chuén bi:
+ Tranh/ hinh céc con vat: vit, ga trng, ciiu, chim (cu gy, vang anh, chich chog).
+ Chialép lam 4 nhém, méi nhém nhén 1 biic tranh/ m6 hinh vé 1 trong 4 con vt trén.
— Phé bién luat choi: 5 HS 1én bang doc cau héi theo tiét tdu mau.
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Ban  thich con  gi?
Téi thich con vit, né kéu cap cap, nghe rét vui tai.
Toi thich con ga, s6m mai thic day, cit tiéng gay o.
Téi thich chd chim, méi khi cha hét, vui that 1a vui...
Tac dung: rén luyén tiét tdu, phan xa &m nhac, tit d6 dan dit vao bai hoc.

KHAM PHA

- GV 8 chiic cho HS tim hiéu vé bai hat Dan nhac trong viion (tén bai hat, tén tic gia,
noi dung bai hat...) thong qua cac hinh thiic t6 chiic hoat dong: tric quan hinh anh
trong sach/ tranh ngoai, xem bang hinh c6 noi dung phtt hgp véi bai hdt, nghe tiéng
chim hot Mp3...

- GV dan va hit mau (hodc st dung phuong tién nghe - nhin) bai hit Dan nhac trong
vuion, trao doi, tuong tac véi HS sau khi nghe mau.

— GV chia céu hét hodc goi y d€ HS tu chia cau hat. Huéng dan HS doc 16i ca. Bai hat
duogc chia thanh 4 cau:
Cau hét 1: Kia con chim gdy, ciic cu dd la.
Céu hat 2: Kia chit vang anh, liu lo, ld son.
Cau hat 3: Kia chim chich choé, chich choé ld pha.
Céu hat 4: Mot dan nhac chim liu lo trong viidn.

- Day hat tiing cau, n6i cau. GV danh ddu chd 14y hoi va nhic HS biét 1dy hoi ding chd
da danh ddu.

- Hat ca bai véi nhac dém. GV hudng dan HS hét nhip nhang theo tinh chét nhip %.

THUCHANH - LUYENTAP

* Hat va vé tay hodc két hgp véi nhac dém.

- Calép hatkéthgp vé tay hodc stt dung nhac cu go dém theo nhip hodc theo phach cua
bai hat.

- GV dém/ Baet MP3/ dém nhip, huéng dan HS hat véi cic hinh thiic: dong ca, top ca,
don ca, song ca... HS nghe, cdm nhan ding nhip, hat hoa giong, 6n dinh nhip va ling
nghe céu dao dau, gitra va két bai.

- Céu hoi SGK.

Dan nhac trong viidn diigc cdt lén béi tiéng hot cia nhiing chii chim nao? Em hay thé
hién lai cdc am thanh dé.





Lắng nghe, lắng nghe

Âm thanh xúc xắc

Vừa nghe vừa lắc

Đố âm thanh gì?
- GV yêu cầu HS đọc theo tiết tấu và đoán tên nhạc cụ.

- HS tự nhận xét và nhận xét bạn sau hoạt động.

- GV nhận xét, kết luận, tuyên dương 

- GV liên kết giới thiệu vào bài mới.
	- HS lắng nghe luật chơi.

- HS đọc theo tiết tấu và đoán tên nhạc cụ

- HS nhận xét

- HS lắng nghe

- HS lắng nghe.

	HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI: 10’

Thường thức âm nhạc:   

Ma-ra-cát (Maracas)

- Giới thiệu.

                          [image: image4.png]



+ Ma-ra-cát là nhạc cụ nước ngoài, làm bằng gỗ, trong ruột rỗng chứa các hạt gỗ nhỏ.

- GV yêu cầu HS quan sát hình ảnh nhạc cụ Ma-ra-cát và đặt câu hỏi để HS trả lời:

+ Hình dáng của Ma-ra-cát như thế nào? Được làm bằng chất liệu gì? 

- GV yêu cầu HS nhận xét câu trả lời của bạn.

- GV nhận xét, kết luận, tuyên dương và bổ sung cho HS (nếu cần).

- GV yêu cầu HS quan sát tranh và giới thiệu cho HS về phương thức diễn tấu của Ma-ra-cát.
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+ Dùng tay lắc. Âm thanh giòn giã, sôi động.

- GV cho HS nghe âm thanh của Ma-ra-cát và đặt câu hỏi để HS cảm nhận và trả lời. 

+ Âm thanh của Ma-ra-cát như thế nào?

+ Vì sao hai quả giống nhau và phát ra âm thanh khác nhau?

- HS nhận xét câu trả lời của bạn.

- GV nhận xét, kết luận, tuyên dương và bổ sung cho HS (nếu cần).
	- HS lắng nghe 

-HS quan sát và trả lời

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

- HS quan sát tranh và lắng nghe.

- HS trả lời:

- HS nhận xét

- HS lắng nghe

	LUYỆN TẬP – THỰC HÀNH: 10’

- Nghe và thể hiện theo hình tiết tấu.
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- GV yêu cầu HS quan sát, làm mẫu và hướng dẫn HS gõ đệm Ma-ra-cat theo hình tiết tấu. Lưu ý thể hiện rõ phách mạnh – nhẹ của nhịp3/4.

- HS thực hiện theo nhóm/ tổ/ cá nhân. Khuyến khích HS có thể sử dụng các nhạc cụ khác để gõ đệm.

- GV yêu cầu HS nhận xét bạn sau hoạt động.

- GV nhận xét, tuyên dương và sửa sai cho HS (nếu cần).
	- Lắng nghe và quan sát

- Hs lắng nghe và gõ đệm Ma –ra-cát theo tiết tấu

-HS thực hiện theo tổ, nhóm, cá nhân

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe và điều chỉnh (nếu có).

	VẬN DỤNG – SÁNG TẠO : 10’

- Nghe và vận động theo âm thanh cao – thấp.
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- GV mở file học liệu để HS nghe và phân biệt nét giai điệu cao – thấp trong câu nhạc.

- GV yêu cầu HS chia nhóm, nghe giai điệu và vận động theo ý thích. Khuyến khích sáng tạo ý tưởng mới. 

- HS có thể sử dụng Ma-ra-cát gõ đệm theo giai điệu, kết hợp vận động cơ thể.

- GV yêu cầu HS nhận xét bạn sau mỗi hoạt động.

- GV nhận xét, tuyên dương và điểu chỉnh cho HS (nếu cần).

*Củng cố:

-Giáo dục các em tìm hiểu thêm các nhạc cụ gõ đệm của nước ngoài. Biết sử dụng đúng cách và giữ gìn cẩn thận các nhạc cụ
	- Lắng nghe.

- Chia nhóm thảo luận và thống nhất vận động và thể hiện.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe.

-HS lắng nghe

	*Đánh giá và tổng kết tiết học:

- GV khen ngợi, động viên HS cố gắng, tích cực học tập

- Khuyến khích HS luyện tập và gõ đệm bằng nhạc cụ cho người thân nghe.
	- HS lắng nghe

- HS lắng nghe và ghi nhớ


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:  

……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

	Môn học:

Lớp dạy:

Thời gian:

Chủ đề 6:

Tuần 25:
	Âm nhạc

Khối 3 

Từ 6/3/2023 - 10/3/2023

ĐẸP MÃI TUỔI THƠ (Tiết 3)
Nhạc cụ: Thể hiện các hình tiết tấu bằng nhạc cụ gõ


I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức- Kĩ năng

- Nói được tên chủ đề đang học.

- Nhận biết được chất liệu, âm sắc, âm lượng của các nhạc cụ

2. Năng lực – Phẩm chất

* Năng lực âm nhạc:

- HS gõ được nhạc cụ theo các hình tiết tấu, cảm nhận được âm sắc của các nhạc cụ có chất liệu khác nhau.

- HS biết kết hợp các nhạc cụ gõ đệm cho bài hát Đẹp mãi tuổi thơ ở hình thức cả lớp, nhóm, cặp đôi, cá nhân.

* Năng lực chung:

- Có kỹ năng làm việc tổ, nhóm, cá nhân.

* Phẩm chất:

- Cảm nhận được vẻ đẹp của âm thanh

- Yêu thích nhạc cụ và môn học âm nhạc

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

1. Giáo viên: 

- Sách giáo viên, đồ dùng, tranh ảnh…để tổ chức các hoạt động 

- Nhạc cụ và các phương tiện nghe nhìn, các file học liệu điện tử
- Nhạc cụ cơ bản (VD như trai-en-gô, tem pơ rinVD như thanh phách, song loan, trống con, trai-en-gô, tem pơ rin)
2. Học sinh:

- Sách giáo khoa

- Nhạc cụ gõ ( hoặc nhạc cụ gõ tự tạo)

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	KHỞI ĐỘNG: 5’

- GV tổ chức trò chơi Ban nhạc lớp Ba (A, B…), theo cách: trình chiếu các hình tiết tấu đã học và nhạc cụ minh hoạ. Các nhóm/ cặp đôi sẽ thống nhất và gõ kết hợp theo thứ tự đã thống nhất. Các nhóm thể hiện và chia sẻ niềm vui tạo hứng thú vào bài.
	- Theo dõi, lắng nghe, ghi nhớ, thực hiện



	HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI: 10’
- GV trình chiếu hình tiết tấu 1, 2 (trong nội dung 1 kết hợp nhóm 1 với nhóm 2)phân công nhiệm vụ cho 2 nhóm quan sát, thảo luận, thống nhất cách gõ và nghe GV gõ mẫu nêu cảm nhận về âm sắc của nhạc cụ (GV gợi mở hoặc hỗ trợ các nhóm HS).
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– Mời lần lượt 2 nhóm lên bảng thể hiện và nêu cảm nhận về nhạc cụ của nhóm mình so sánh với âm sắc nhạc cụ của nhóm bạn, qua các câu hỏi

+ Các chất liệu bằng: nhựa, gỗ, kim loại, mặt da,...

+ Âm lượng: độ to nhỏ của âm thanh.

+ Âm sắc: êm nhẹ hay vang chói; cảm nhận khác của HS và sự tưởng tượng của HS khi nghe âm sắc của các nhạc cụ.

- Tiết tấu 1,2,3 (trong nội dung 2 kết hợp nhóm các nhóm) Gv cũng HD như tiết tấu 1, nội dung 1
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	- Lắng nghe, bàn luận, nêu cảm nhận về âm sắc.

- Thực hiện

- Lắng nghe, bàn luận, nêu cảm nhận về âm sắc

	LUYỆN TẬP – THỰC HÀNH: 15’

1. Kết hợp nhóm 1 với nhóm 2 

* Gõ theo hình tiết tấu.

- GV cho HS gõ nhạc cụ theo hình tiết tấu kết hợp nhóm 1 và nhóm 2 (SGK trang 45), đồng thời yêu cầu HS nêu cảm nhận khi nghe các âm thanh cùng vang lên.
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2. Kết hợp các nhóm

- GV cho HS gõ nhạc cụ theo hình tiết tấu kết hợp nhóm 1, nhóm 2 và nhóm 3 (SGK trang 45), đồng thời yêu cầu HS nêu cảm nhận khi nghe các âm thanh cùng vang lên.
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	- 2 nhóm thực hành

- 3 nhóm thực hành



	VẬN DỤNG – TRẢI NGHIỆM: 5’
3. Chia sẻ cảm nhận của em về âm sắc các nhạc cụ gõ khác nhau

- Thể hiện nhạc cụ trai-en-gô, song loan bằng cách tạo ra âm ngân vang, âm ngắt theo hình tiết tấu và nêu cảm nhận của em (sự tưởng tượng của em sau khi nghe các âm thanh vang lên).
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	- Thực hiện và nêu cảm nhận

- Lắng nghe, chia sẻ, thực hiện

	*Đánh giá và tổng kết tiết học:

- GV khen ngợi, động viên HS cố gắng, tích cực học tập

- Khuyến khích HS luyện tập thêm bài hát và gõ nhạc cụ tự tạo theo hình tiết tấu.
	- HS lắng nghe

- HS lắng nghe và ghi nhớ


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:  

……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….
	Môn học:

Lớp dạy:

Thời gian:

Tiết 25:
	Âm nhạc

Khối 4

Từ 6/3/2023 - 10/3/2023
Ôn tập 2 bài hát: Chúc mừng, Bàn tay mẹ

                  Nghe nhạc


I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức- Kĩ năng

- Biết hát theo giai điệu và đúng lời ca.

- Biết hát kết hợp phụ hoạ.

2. Năng lực - Phẩm chất

* Năng lực âm nhạc:
- HS tập biểu diễn bài hát mạnh dạn, chủ động, tự tin. 

- Nghe và cảm nhận được bài hát dân ca

* Năng lực chung:
- HS tập biểu diễn bài hát mạnh dạn, chủ động, tự tin. Năng lực hợp tác nhóm tốt.

* Phẩm chất:

- Giáo dục học sinh yêu thích âm nhạc.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

1. Giáo viên: 

- Sách giáo viên, đồ dùng, tranh ảnh…để tổ chức các hoạt động 

- Nhạc cụ và các phương tiện nghe nhìn, các file học liệu điện tử
2. Học sinh:

- Sách giáo khoa

- Nhạc cụ gõ ( hoặc nhạc cụ gõ tự tạo)

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	KHỞI ĐỘNG : 5’
- GV đàn giai điệu 1 câu hát ở 1 trong 2 bài hát đã học. Hỏi HS giai điệu của bài hát nào đã học?

 - Gọi HS nhận xét; GV nhận xét, dẫn vào bài học.
	- HS trả lời giai điệu của bài hát 

- HS lắng nghe.

	LUYỆN TẬP – THỰC HÀNH: 20’
1. Ôn tập bài  hát:  Chúc mừng (10’)
- GV cho HS khởi động giọng.
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- Gv cho hs nghe lại bài hát

- GV đàn cho HS hát bài hát.

- GV cho nhóm, bàn hát.

- GV cho hát kết hợp gõ đệm lần lượt theo 3 kiểu: đệm theo phách, theo nhịp, theo tiết tấu lời ca.

- GV cho tổ 1 hát, tổ 2 gõ đệm theo nhịp và ngược lại.

- GV sửa sai cho HS (nếu có).

* GV yêu cầu HS hát kết hợp vận động cơ thể ( với 3 động tác)

+ Giậm chân

+ Vỗ tay

+ Búng

- GV cho HS lên bảng biểu diễn theo nhóm, cá nhân.

- GV nhận xét.
	- HS khởi động giọng.

- Hs lắng nghe

- HS hát.

- Nhóm, bàn thực hiện

- HS hát và gõ đệm theo phách, nhịp, tiết tấu lời ca.

- Các tổ thực hiện.

- Lắng nghe.

- HS thực hiện

- HS biểu diễn.

- Lắng nghe

	2. Ôn tập bài hát: Bàn tay mẹ (10’)
- Gv cho hs nghe lại bài hát

- GV đàn cho HS hát bài hát.

- GV cho nhóm, bàn hát.

- GV hướng dẫn HS hát kết hợp gõ đệm theo nhịp.

- GV sửa sai cho HS (nếu có).

- GV cho tổ 1 hát, tổ 2 gõ đệm theo nhịp và ngược lại.

- GV cho nhóm, bàn hát kết hợp gõ đệm theo nhịp.

- GV cho HS lên bảng biểu diễn.

- GV nhận xét
	- Lắng nghe

- HS hát

- Nhóm, bàn hát.

- HS thực hiện. 

- Tổ hát và gõ theo nhịp.

- Nhóm, bàn thực hiện.

- HS biểu diễn.

- HS lắng nghe

	HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI: 10’

Nghe nhạc: Lí cây bông
- Gv giới thiệu : Hôm nay cô sẽ cho cả lớp mình nghe bài hát: Lí cây bông (Dân ca Nam Bộ)

- Bài hát đựơc phổ nhạc từ câu thơ lục bát.

Bông xanh bông trắnh bông vàng

Bông lê bông lựu đố nàng mấy bông

- Gv cho hs nghe bài hát lần 1

?Em nào có thể nói lên cảm nhận của mình sau khi nghe bài hát?

? Bài hát thuộc dân ca gì?

? Nội dung bài hát nói lên điều gì?
- Gv cho hs nghe lần thứ 2 kết hợp vận động nhẹ nhàng theo giai điệu bài hát

 - Giáo dục HS yêu quý và tìm hiểu thêm các làn điệu dân ca
	- HS lắng nghe

-  Hs nghe 

- Hs nói lên cảm nhận

- Hs: Dân ca Nam Bộ

- Hs trả lời. 

- Hs nghe nhạc và vận động

- HS lắng nghe

	*Củng cố: 3’
? Hôm nay chúng ta đã được ôn lại những bài hát nào đã học? Do ai sáng tác?

- GV đàn cho HS hát kết hợp động tác phụ họa.
	- HS trả lời.

- HS hát

	*Đánh giá và tổng kết tiết học:

- GV khen ngợi, động viên HS cố gắng, tích cực học tập

- Khuyến khích HS luyện tập bài hát, hát và gõ đệm, sáng tạo một số động tác phụ họa phù hợp.
	- HS lắng nghe

- HS lắng nghe và ghi nhớ


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:  

……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….

	Môn học:

Lớp dạy:

Thời gian:

Chủ đề 7:

Tuần 25:
	Âm nhạc

Khối 5 

Từ 6/3/2023 - 10/3/2023

MÁI TRƯỜNG THÂN THƯƠNG (Tiết 1)
Học hát: Em vẫn nhớ trường xưa
                                           Nhạc và lời: Thanh Sơn




I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

1. Kiến thức- Kĩ năng
- Biết hát đúng giai điệu và lời ca.

- Biết hát và kết hợp vỗ tay và gõ đệm theo bài hát

2. Năng lực - Phẩm chất
* Năng lực âm nhạc:

- Biết hát và kết hợp vỗ tay và gõ đệm theo bài hát

- Hs hát tròn vành, rõ chữ và thể hiện tình cảm, sắc thái bài hát 

* Năng lực chung:
- Có kỹ năng làm việc nhóm, tổ, cá nhân.

- Có tinh thần học tập hợp tác. Biết phối hợp với bạn hoặc nhóm khi luyện tập và biểu diễn
* Phẩm chất:
- Giáo dục HS yêu quê hương, mái trường, thầy cô, bạn bè và học tập tốt

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

1. Giáo viên: 

- Sách giáo viên, đồ dùng, tranh ảnh…để tổ chức các hoạt động 

- Nhạc cụ và các phương tiện nghe nhìn, các file học liệu điện tử
2. Học sinh:

- Sách giáo khoa

- Nhạc cụ gõ ( hoặc nhạc cụ gõ tự tạo)

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	KHỞI ĐỘNG: 5’

- Yêu cầu cả lớp trình bày bài đọc nhạc số 5, số 6 kết hợp kí hiệu bàn tay để khởi động tiết học
- Nhận xét, khen ngợi.
	- Hs hát và vận động 

- Hs lắng nghe.

	HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI: 15’

Học hát bài Em vẫn nhớ trường xưa.
* Giới thiệu bài:
- GV treo tranh và bảng phụ, giới thiệu bài:

    Mái trường là nơi vô cùng thân thưong và gắn bó với tất cả HS. Có nhiều bài hát rất hay viết về mái trường mà chúng ta đã được học như: Bài ca đi học, Lớp chúng ta đoàn kết, Em yêu trường em… Hôm nay các em tiếp tục học một bài hát viết về mái trường đó là bài Em vẫn nhớ trường xưa của tác giả Thanh Sơn. bài hát thể hiện khung cảnh thanh bình và thân quen của mái trường, nơi có các thầy cô đã dạy dỗ, nâng bước chúng ta khi còn tuổi thơ.

*Hát mẫu: 

-Gv đàn và hát mẫu 

? Trong bài hát có những hình ảnh nào?

? Giai điệu của bài hát như thế nào?

- Tốc độ của bài hát nhanh hay chậm?..

*Đọc lời ca:

- Gv treo bảng phụ và chia câu và hướng dẫn hs đọc lời ca theo tiết tấu.

- Gv cho hs khởi động giọng.

* Tập hát từng câu: 

- GV đánh giai điệu mỗi câu hát từ 2 đến 3 lần cho HS nghe và bắt nhịp HS hát. Sau đó cho HS hát nối tiếp các câu

- GV chú ý những chỗ hát khó

- HS tập các câu tiếp theo tương tự, cứ như vậy GV dạy nối tiếp cho đến hết.

- Lưu ý: Đoạn a cần tập đúng trường độ nốt móc đơn chấm dôi và nốt móc kép. Đoạn b tập đúng trường độ chùm 4 nốt móc kép.

- GV quan sát, s​ửa sai kịp thời.

- GV chia nhóm cho HS ôn luyện luân phiên đến khi thuộc bài.

- GV quan sát, s​ửa sai kịp thời

- Mời các nhóm trình bày trước lớp

- Nhận xét, tuyên dương
	- Hs quan sát tranh.

- Hs quan sát, lắng nghe.

- Hs trả lời

- HS đọc lời ca theo tiết tấu.

- Lớp khởi động giọng.

- Hs hát theo hướng dẫn của Gv.

- Thực hiện theo:+ Cả lớp

                           + Tổ, nhóm

                           + Cá nhân

- HS chia nhóm luyện tập

- Các nhóm trình bày trước lớp

- HS lắng nghe

	LUYỆN TẬP - THỰC HÀNH: 10’
- GV chia lớp theo tổ để hát nối các câu, kết hợp gõ đệm theo phách.

- Chia lớp theo hai dãy, đoạn a hát đối đáp, mỗi dãy hát một câu. Đoạn b hát đồng ca. Hát kết hợp gõ đệm theo phách.

- GV chọn nhóm biểu diễn bài hát trước lớp.

- Gv cho hs lên bảng biểu diễn theo các hình thức: đơn ca, tốp ca.

- Gv nhận xét.
	- Hát và gõ đệm theo phách.

- Các tổ thực hiện theo phân công của Gv.

- Nhóm, bàn thực hiện

- HS lên bảng biểu diễn

- HS lắng nghe

	*Củng cố: 5’
? Qua bài hát nội dung muốn nói lên điều gì?
- GV đệm đàn cho lớp hát lại bài hát.

* Giáo dục: Yêu mái trường, thầy cô, bạn bè

- Khuyến khích HS về tập biểu diễn bài hát, sáng tạo các động tác phụ họa, chuẩn bị cho giờ học sau.

- Nhận xét giờ học, tuyên dương HS.
	- Hs trả lời

- Cả lớp hát.

- Hs nghe. 

- Hs nghe và cảm thụ

	*Đánh giá và tổng kết tiết học:

- GV khen ngợi, động viên HS cố gắng, tích cực học tập

- Khuyến khích HS luyện tập bài hát, hát và gõ đệm, chia sẻ nội dung học tập cùng người thân
	- HS lắng nghe

- HS lắng nghe và ghi nhớ


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:  

……………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………….
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